

Вести с полей и ферм

Посевная завершена

Последний посевной агрегат вернулся с поля в третьем отделении совхоза «Садопарковый». Тракторист Федор Иванович Червяков и сельщик коммунист Григорий Иванович Слаулов третьего июня закончили сев кукурузы на площади 280 гектаров. Сев проведен в сжатые сроки на высоком агротехническом уровне. Дневную норму механизаторы выполняли на 130—140 процентов.

Хорошо потрудился на подготовке почвы и коммунист Владимир Семенович Гусев. На своем ДТ-75 он ежедневно выполнял норму на 130 процентов.

Н. БИРЮЛЕВА,
секретарь парткома
совхоза «Садопарковый».

На полях — сорняки

Посевная кампания вступила в свою завершающую fazu. Повсеместно появляются на полях всходы, и теперь наглядно вырисовывается картина качества работы каждого посевного агрегата, каждого механизатора.

В совхозе «Еланский» под зерновыми занято 1450 гектаров. Значительную часть этой площади — 912 га занимают посевы ячменя, 248 — пшеницы, 183 — овса и на 105 гектарах посевы гороха.

Все зерновые культуры дали всходы. При оценке качества всходов пшеницы в первом отделении установлено, что густота их составляет около 700—600 на квадратный метр. Засоренность незначительная, но наблюдается очаговая гибель всходов в связи с развитием корневых гнилей. Семена зерновых не проправливались ядохимикатами.

Всходы гороха на обследованном поле в 43 гектара хорошие, но вместе с этим идет интенсивный рост сорняков, особенно осота.

Удовлетворительное качество всходов отмечено на ячменном поле в 48 гектарах.

Обследовано было и картофельное поле в 52 гектара. Густота заделки клубней при подсчете — около 40 тысяч на гектаре. Интенсивно развиваются сорняки, особенно овсянка. Начали междуурядную обработку. Качество обработанных участков неплохое.

Общее впечатление о качестве посевов зерновых в первом отделении совхоза вполне удовлетворительное.

КУСНЫЕ ОБЕДЫ

Не баловали хорошими обедами рабочих третьего отделения совхоза «Садопарковый» работники столовой. Но с приходом новых поваров дело изменилось к лучшему. Сейчас рабочие идут в столовую с желанием — знают, что накормят здесь вкусно и хорошо. Высокое качество, разнообразное меню подкреплено и хорошим санитарным порядком как на кухне, так и в обеденном зале. Букеты полевых цветов создают хорошее настроение у обедающих.

С душой относятся к своим обязанностям старший повар коммунист Валентина Герасимовна Иванова и квалифицированный повар Неля Алексеевна Маслова. Немалый вклад в чистоту и порядок в столовой вносит и молодая работница Люда Нечаева.

Ежедневно здесь обедают 50—60 человек, кроме этого, горячие обеды повара доставляют механизаторам в поле, на рабочее место.

За хорошую, добросовестную работу портреты передовиков общественного питания помещены на Доску почета отделения.

В. ВАСЕНКО,

И совсем другая картина на полях второго отделения. Особенно в безобразном состоянии находятся так называемые смирновские поля у маяка, где размещены на 250 гектарах посевы ячменя. Во-первых, очень плохо была подготовлена почва, кругом кочки на поверхности. Большой процент не заделанных в почву семян, в результате всходы получились изреженными, с частыми просевами. И все поле сплошь покрыто осотом и молочаем. В некоторых местах из-за сорняков не видно всходов.

Не блещут качеством и картофельные поля. Густота заделки клубней в пределах 30—35 тысяч на гектар, отмечено усиленное развитие сорняков.

Управляющий отделением И. Н. Кулеш и бригадир полеводства Н. Н. Губарев не контролировали должным образом качество посевных работ, пустили это дело на самотек. Отсюда такое же равнодушное отношение к земле, к труду землемельца и у самих механизаторов. Так, один из них протащил километра два сцепку борон по дороге. Мало того, что он заборонил дорогу и прилегающие к ней посевы зерновых, так еще наверняка попортил сами борони.

В данный момент необходимо приступить к химической прополке посевов и в первую очередь на полях второго отделения.

Ускорить междуурядную обработку картофеля, плантаций первой посадки.

В. ВАСИЛЬЕВ.

Сведения

о выполнении полугодового плана закупок сельхозпродуктов хозяйствами района (в процентах к плану)

Хозяйства

«Вперед»
им. Димитрова
«Безруковский»
«Притомский»
«Сидоровский»
«Ильинский»
«Осинниковский»
«Еланский»
«Сосновский»
«Кузедеевский»
«Партизан»
«Лысинский»
«Таштагольский»
Кузбасская ПТФ
Новокузнецкая ПТФ
Мысковская ПТФ
«Чистогорский»
Откормсовхоз
По району

	Молоко	Мясо	Яйца
85,3	135,1		
81,9	159,3		
76,7	85,2		
71,5	145		
58,3	81,8		
76,3	58,9		
59,4	70		
80,1	в 6 раз		
82,6	в 3 раза		
61,3	124		
70,7	в 6 раз		
144			
66,1	71,8	109,4	
74,6		92,7	
110,2		92,7	
90,4			
64			
79,1	98	96,6	

Кемеровская областная научная библиотека
Газетно-журнальный фонд

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!



Год
издания
37-й

Сельская Правда

ОРГАН НОВОКУЗНЕЦКОГО РАЙКОМА КПСС
И РАЙОННОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 70 (4525)

Вторник, 8 июня 1976 года

Цена 2 коп.

ВЫЕЗДНАЯ РЕДАКЦИЯ «СЕЛЬСКОЙ ПРАВДЫ» В СОВХОЗЕ «КУЗНЕЦКИЙ»

Хотя и с плюсом...

По ежедневным надоям молока совхоз «Кузнецкий» замыкает районную сводку. 8,4 килограмма от коровы — показатель в дни пастбищного содержания.

Правда, первый год десятый пятилетки животноводы начали лучше, чем прошлый. За пять месяцев от каждой коровы надоено по 920 килограммов молока. На 33 килограмма больше, чем за это же время в прошлом году. Выигрыш за счет лучшей обеспеченности кормами.

Тем не менее результаты не радуют. В прошлом году план не был выполнен ни по валовому надою, ни на фуражную корову. Было надоено молока от коровы лишь 1990 килограммов вместо 2500 установленных планом.

— Низкая продуктивность коров, — говорит директор совхоза Ю. И. Макаров, — объясняется тем, что поголовье старое. Половину коров надо менять.

Об этом же говорят и главный зоотехник Ю. П. Каракеевцев, многие долярии и скотники.

Слов нет. Стадо следует обновлять. Необходимо вести постоянную работу по улучшению породности коров и пополнить дойные гурты высокопродуктивным поголовьем. А этого в хозяйстве по существу не было. Только начали делать с приходом новых руководителей и специалистов.

В других хозяйствах успешно применяют искусственное осеменение коров. В

«Кузнецком» оно только организовано. Был крайне запущен зоотехнический учет. Нет зоотехника-селекционера. Отбор ремонтного молодняка ведется недостаточно.

Хозяйство имеет возможность улучшить стадо. Занято 100 породных телок в совхозе им. Куйбышева. Две из них стали коровами и неплохими. Одна дает 14 килограммов молока в день, другая — 10.

Но нельзя умолчать о недостатках в подготовке к выходу скота на летне-лагерное содержание.

— Коровы у нас, — говорят животноводы, — как в башибозах одеты. Копыта не очищены. Многие животные хромают, ходить не могут, исхудали, снизили продуктивность. Ни главный ветврач В. П. Ермолов, ни ветфельдшер Анатолий Кулев не провели своевременно ветеринарной обработки.

Рядом с центральной усадьбой скотник А. Е. Третьяков пасет 140 голов молодняка крупного рогатого скота. Телята грязные, один бычок не ступает на ногу.

— Что с ним? — спрашивает скотника-пастуха.

— Кто его знает! — слышим в ответ. — Говорят ветспециалистам, чтобы осмотрели, — не появляются. Их у меня семь голов таких.

Побывали мы и на летних дойках. Площадка второй бригады расположена невдалеке от села Кругленьского. Это примечательная новинка. Площадка бетонирована,

сделаны водосточные каналы. Тут же установлены две емкости для холодной и горячей воды. Та и другая поступают к месту дойки по специальному проведенным трубам. Бригадир животноводов И. К. Недосекинина довольна таким оборудованием.

— Какой дождь ни пройдет, — говорит она, — здесь всегда будет сухо.

В пурге, расположенной около Черной речки, таких условий нет. Площадка более примитивная, хотя и здесь есть механизация для доения. Только что приступил к санитарной обработке коров ветфельдшер А. Кулев.

После выгона животных на выпаса на фермах не наведен нужный порядок. В коровниках и телятниках грязно. Двери не закрыты. Стены не побелены. Полы не вымыты. Всюду груды навоза. Для проведения ремонта животноводческих помещений не хватает материала.

В совхозе немало передовых производств, отдающих много сил для повышения продуктивности общественного скота. В числе лучших животноводов дойщики В. В. Протаскина, М. Ф. Паршуткина, Н. С. Дмитриева, Томара Коновалова, скотники И. К. Петренко, А. И. Паршуткин, К. К. Пфеффер. Но вся беда в том, что их передовой опыт не стал достоянием каждого работника животноводческой фермы.

А. ГЛЕБОВ.

(Продолжение на 3-й стр.).



Земли в «Кузнецком» истощены и нуждаются в органических удобрениях, особенно под такие культуры, как картофель и кукуруза. Но на полях их вывозится мало.

На снимке: так выглядит ферма первого отделения совхоза «Кузнецкий». Из-за навоза стены почти не видно.

Фотообвинение А. Шувалова.

ПО ПУТИ СПЕЦИАЛИЗАЦИИ

XXV съезд КПСС определил главную задачу пятилетки — дальнейшее повышение благосостояния советского народа на основе роста эффективности производства, улучшения качественных показателей. Болеечная доля ответственности в ее выполнении ложится на работников сельского хозяйства.

Как мы работали в девятой пятилетке и что предстоит сделать в десятой? Возьмем полеводство. В начале прошлой пятилетки предусматривалось, что продавать зерно государству будут десять хозяйств из тридцати, в том числе все овощные. Затем в 1973 году за счет внутрирайонного перераспределения овощные совхозы освободили от закупок зерна, кроме «Ильинского» и «Притомского». Такая же тенденция намечена и на десятую пятилетку. Определено еще меньшее количество хозяйств — производителей товарного зерна. Очевидно, в этом вопросе нужно пойти дальше, используя идею разделения труда.

С увеличением поголовья скота в некоторых хозяйствах из-за недостатка сельскохозяйственных угодий возрастет дефицит грубых и особенно сочных кормов, которых нигде не привезешь. Здесь отводят под зерновые по 700—1500 гектаров, но фуражом себя не обеспечивают, все равно живут на покупных концентратах. Очевидно целесообразно посевы на зерно заменить кормовыми культурами (это могут быть и зерновые смеси, но используемые на монокорм, травяную муку), а зернофураж покупать у государства или в хозяйствах района, производящих достаточное количество зерна.

Возьмем, например, совхоз «Еланский». Поголовье коров здесь за пятилетие должно увеличиться в два раза, а, как известно, теперешнее количество скота не обеспечено здесь грубыми и сочными кормами даже наполовину, в том числе и концентратами. Хозяйство отводит под зерновые 1450 гектаров на косогорах, зачастую не подлежащих уборке. Такое же положение в «Осниковском». Нужно посмотреть, стоит ли выращивать зерновые даже на фураж «Лысиковому», «Безруковскому», «Притомскому», «Сидоровскому».

Плантация картофеля в районе увеличилась в девятой пятилетке с 4000 до 4143 гектаров. (Также останется в десятой). Произошли изменения и в совхозах. На 100 гектаров уменьшена площадь под этой культурой в совхозе «Осниковский», а увеличена в «Безруковском», «Притомском», «Сидоровском». Не по плечу нес новому «Ильинскому», в этом году картофеля здесь меньше на 60 гектаров. Эти меры обоснованы. При повышении урожая до 12—15 тонн потребность городов юга Кузбасса в картофеле будет удовлетворена.

В текущем пятилетии необходимо решить проблему хранения овощей и картофеля в зимнее время и реализовать их в течение зимы — весны, когда больше спрос и выше цены.

Пятилетний план продажи картофеля государству выполнили совхозы «Сидоровский», «Осниковский», «Сосновский», а план 1975 года — «Сидоровский», «Сосновский», колхоз «Вперед». Резервы увеличения производства картофеля у нас есть, и их нужно использовать.

В прежних пределах остается площадь под овощами открытого грунта, то есть 1401 гектар. Но значительно возрастает площадь овощной закрытого грунта с пуском Безруковского и расширением Осниковского тепличных комбинатов (с 6,6 до 17,6 гектара). Кроме того, имеется 161 тысяча квадратных метров пленочных теплиц и почти 20 тысяч рам электропарников. В связи с этим остро встает проблема реализации овощей закрытого грунта, особенно во второй половине лета. Решение ее видится в расширении ассортимента выращиваемых культур, строительстве межхозяйственного сезонного перерабатывающего цеха, заключении договоров со всеми городами области на поставку овощей.

Несколько слов об урожайности. Лучшим для нас был 1973 год, когда собрали по 167 центнеров овощей с гектара, худшим — 1972 — лишь по 98. В прошлом году отличились ильинцы и

осинниковцы, получившие соответственно по 143, 141 центнеру овощей с гектара. Вот вам и отстающие совхозы! Отсюда напрашивается вывод — любое дело можно наладить, если взяться за него с умом и энергией.

На кормопроизводстве останавливаются нет необходимости, поскольку прошедший недавно пленум РК КПСС подробно обсудил этот вопрос, наметил программу действий на всю пятилетку. А вот о строительстве хочется сказать. Руководители хозяйств, за редким исключением, рассуждают примерно так: дайте нам подрядчика, постройте, мы примем объект, а тогда уж увеличим поголовье, производство продукции. Конечно, мы вправе рассчитывать на более солидную постановку капитального строительства, но в то же время нужно понимать, что у государства возможности не безграничны, необходимо и самим действовать. Пока результат таков, что мы хозспособом строим хуже всех в области.

Недавно прошедшее в сельхозуправлении партийное собрание обязало строительный отдел разработать мероприятия по строительству хозспособом, которые бы помогли выполнить пятилетнюю программу производства продукции, особенно животноводческой. В мероприятиях должна быть предусмотрена реконструкция, определена потребность в строительных бригадах, материалах, технике. Хозяйствам района нужны добродетельные, высокомеханизированные объекты. Только при их наличии возможен перевод животноводства на промышленную основу, высокий рост производительности труда, искоренение недостатков, которых у нас в этой отрасли еще очень много.

Чтобы успешно справиться с планами десятой пятилетки, нужно упорно и настойчиво претворять в жизнь намеченную программу строительства, реконструкции объектов, мелиорации, кропотливо заниматься племенной работой, семеноводством, высокопроизводительно использовать технику.

Резкое увеличение производства кормов возможно только при осуществлении мелиоративного строительства. За пятилетие необходимо создать 5580 гектаров поливных пастбищ, пока имеем 90 гектаров в совхозе «Сосновский» и 60 — в колхозе «Вперед». Осушить под кормовые культуры 3720 гектаров поймы. Провести на 4900 гектарах лугов и пастбищ коренное улучшение и на 26200 — поверхностное.

Чтобы как следует наладить племенную работу, необходимо выделить фермы по направленному выращиванию ремонтного молодняка в тех хозяйствах, которые не будут получать нетелей из совхоза «Кузедеевский», создать там надлежащие условия кормления и содержания, вести четкий зоотехнический и племенной учет.

Следует отметить, что машинно-тракторный парк ежегодно увеличивается, изменяется качественный его состав. Если в 1971 году в хозяйствах не было ни одного трактора К-700, то теперь их 25. На смену комбайнам СК-3 пришли более мощные СКД-5 и «Нива». Но в использовании техники имеются серьезные недостатки: годовая выработка на эталонный трактор снизилась за пятилетку с 1473 до 1139 эталонных гектаров. Снижена и дневная выработка. Если в 1971 году она составляла 7,2 эталонного гектара, то в 1975 — 6. Лучше эксплуатируют технику совхозы «Сосновский» (восемь эталонных гектаров), «Притомский» (семь эталонных гектаров), хуже — «Безруковский», «Ильинский», «Осниковский» (по пять эталонных гектаров).

Для улучшения использования машинно-тракторного парка нужно смелее переходить на новые формы организации работы: технику ремонтировать после окончания полевых работ и ставить на хранение исправной в летний период; проводить техническое обслуживание машин на стационарных пунктах технического обслуживания с помощью квалифицированных мастеров-наладчиков, полевые работы осуществлять тракторно-транспортными отрядами. И, конечно, постоянно учить механизаторов.

Ю. ЩЕРБАКОВ,
начальник управления
сельского хозяйства райисполкома.



Под Новосибирском строится второй академгородок, где разместится комплекс Сибирского отделения Всесоюзной академии сельскохозяйственных наук имени В. И. Ленина.

Уже переехали и начали работы институты химизации, животноводства, кормов, специальное конструкторско-технологическое бюро. Все инсти-

туты размещены в одном здании, длина которого около километра. Сотрудники могут попасть в любую лабораторию или отдел, не выходя на улицу.

На снимке: здание, где разместились институты ВАСХНИЛа.

Фото А. Полякова (Фотохроника ТАСС).

Степан Андреевич Федин, учитель математики третьей школы Кузедеева, родился и вырос в этом поселке. Математикой увлекся рано, будучи школьником.

С пятого класса полюбил этот предмет, — вспоминает Федин. — В шестом стали изучать алгебру, геометрию. Предметы новые. Очень интересно было все вперед прорешать. Когда пришли в школу, разумеется, кое-что я уже знал.

Учительница спрашивает:

— Ты что, второгодник?

Вроде маленький.

— На каникулах сам решал.

— В нашем классе, — продолжает Степан Андреевич, — таких человек десять было, которые любили поломать голову над трудной задачей или примером. Заглянуть в учебник прежде, чем начнут объяснять на уроке.

Семнадцатилетним юношей впервые пришел С. А. Федин в школу как учитель, после окончания десятимесячных курсов при педучилище, на которых готовили учителей физики и математики для селекции.

ется рядом, заметив ошибку в тетради, и тут же потихоньку объясняет.

— Иногда я не слежу за доской, — поделился со мной С. А. Федин на перемене. — Ребятам так и говорю: «Следите вы».

Не знаю, может быть, это и несовременный метод, но я заметила, что активизируются ученики: они не механически списывают с доски, а контролируют, не допустил ли их товарищ ошибку.

Из оборудования урока, на котором я была, можно назвать, пожалуй, лишь большую логарифмическую линейку, прикрепленную вверху доски.

Отрадно отметить — ученики привыкли пользоваться ею на уроке. При вычислениях каждый из вызванных к доске считал с ее помощью очень быстро и свободно.

В характеристике, отправленной в Министерство просвещения РСФСР и ЦК профсоюза работников просвещения, высшей школы и научных учреждений с просьбой наградить С. А. Федина Почетной грамотой, говорится: «Учитель строгий и требовательный».

● ПОРТРЕТ С РАЙОННОЙ ДОСКИ ПОЧЕТА

Увлечение на всю жизнь

— Педучилище находилось тогда в Кузедееве, — уточняет Степан Андреевич. — Записывали на курсы в основном десятиклассников, но из-за недобора решили исполнить курсы более способными девятиклассниками. Сагитировали и меня. Математика привлекала. Захотелось познать ее глубже. После окончания получил направление в Лыс.

Тридцать восемь лет, работая учителем математики, Степан Андреевич дает учащимся глубокие и прочные знания. За последние три года общая успеваемость по предмету составляет у него 100 процентов, на «четвере» и «пять» учатся 35—40 процентов учащихся.

Мне посчастливилось побывать на одном из уроков Федина. Восьмиклассники готовились к экзаменам. Шел обычный рабочий урок. Но как умел вел за собой класс учитель! Прежде чем решать пример, высушал мнения учащихся.

— Можно решать системой, — высказал свою мысль один.

— А можно привести к общему знаменателю, — заметил второй.

— А не лучше ли сделать упрощение? — задал вопрос учитель, и ребята, подумав, согласились с ним.

Вопрос — а не лучше ли сделать упрощение? — прозвучал, как руководство к действию, но не было в нем категоричности, как единственно верного способа решения. Казалось, что ребята сами нашли этот наиболее рациональный путь.

Методика обучения рекомендует при решении задач делать чертеж, чтобы ребята наглядно представляли, о чём идет речь. Несмотря на то, что Надя Ашпина выполняла задание на доске, Степан Андреевич обратился к классу: «Ребята, хуже не будет, если вы тоже сделаете чертеж в тетради». Даже, когда это необходимо, требование учителя звучит в форме предложения.

Урок продолжается. Степан Андреевич заметно приговаривает — сказывается последствия войны. (Закончилась она для него в мае 1942 года, а раны остались на всю жизнь). Ходит по классу, наблюдая за работой учеников. Подсажива-

ется, как правильно строить уроки, работать с отстающими и с классом в целом. Несмотря на то, что образование у Степана Андреевича незаконченное высшее, к нему нередко обращаются учителя-заочники.

Степан Андреевич много времени уделяет не только ученикам, он помогает и молодым учителям. Подсказывает, как правильно строить уроки, работать с отстающими и с классом в целом. Несмотря на то, что образование у Степана Андреевича незаконченное высшее, к нему нередко обращаются учителя-заочники.

— В институте дают много теоретических знаний, а вот практикой занимаются мало. Приходится обучать решению элементарных задач, с которыми сталкивается учитель, — рассказывает Федин.

На протяжении нескольких лет Степан Андреевич являлся секретарем парторганизации школы. Нередко его можно встретить читающим лекцию. Тематика их разнообразна. Но больше всего — на общественно-политические темы.

К категории «трудных» относятся не только ученики, но и часть родителей. С ними тоже приходится работать учителю. Немало забот доставляют они всем. Некоторые настолько забывают о своих непосредственных обязанностях, что приходится лишать их родительских прав.

— Несколько лет, — вспоминает Степан Андреевич, — добивались мы лишения материнства Кизиковой. А подобные семьи есть еще.

«Несколько лет добивались...» А сколько за это время можно было прочитать книг, посмотреть кинофильмов или просто отдохнуть! Однако такой уж характер настоящего советского человека — быть непримиримым к своим и чужим недостаткам.

З. ИВАНОВА.



Учащиеся Ильинской средней школы за посадкой капусты.

Фото А. Шувалова.

СОВЕТЫ ВРАЧА

Осторожно: яд

Ярким ковром из зелени и цветов покрылись луга и поляны. Появились первые грибы. Поэтому с наступлением теплого времени года возможны отравления ядовитыми грибами и растениями, которые отмечаются чаще всего среди детей. Дети по незнанию принимают их за съедобные.

К ядовитым растениям, которые встречаются в наших местах, относятся красавка, белена, болиголов, вех ядовитый или цикуша, волчий ягоды, болиголов пятнистый, паслен, молочайник.

Очень опасным является отравление веходом ядовитым. Он растет по берегам рек и озер, в болотистых местах. Это растение с полым ветвистым стеблем, корневище на разрезе имеет перегородки. Сок на воздухе быстро желтеет. Растение обладает сладковатым вкусом и приятным запахом. Дети часто принимают его за турнепс, брюкву, «дискую морковь». Заболевание наступает через один-два часа. Появляется головная боль, рвота, начинаются судороги. От паралича дыхательного центра может наступить смерть.

Очень часто встречается отравление беленой. Белена имеет ложматый стебель, грязно-зеленые листья, цветы светло-желтые с лиловым окрашиванием в центре. Корень растения мягкий, сочный, обладает кисловато-сладким вкусом, напоминает турнепс или петрушку. Ядовиты все части растения: корень, листья, семена, стебель, плоды. Она растет на огородах, пустырях, вдоль дорог. При отравлении беленой повышается температура, часто человек теряет сознание, лицо краснеет, зрачки расширяются, дыхание затрудненное, голос сиплый.

Отравление детей возможно и болиголовом пятнистым — растением с высоким и полым стеблем и листьями, похожими на листья петрушки, из которого ребята обычно вырезают трубки и берут их в рот. При этом страдает нервная система: увеличивается секреция желез, возникает паралич дыхательного центра.

Весной появляются и первые грибы: сморчки и строчки, которые называют условно годными. Отравление ими зависит от наличия в них гельвеловой кислоты. Симптомы отравления наступают через 8—12 часов после употребления их в пищу, иногда позднее. Появляются боли в животе, тошнота, рвота, понос. В тяжелых случаях отмечается потеря сознания, судороги, возможны и смертельные исходы.

Поэтому во избежание отравления все неизвестные грибы необходимо предварительно проваривать в течение 20—30 минут в соленой или подкисленной уксусом воде, а затем, слив воду, их можно туширить и жарить.

Чтобы избежать отравления ядовитыми грибами и растениями, не употребляйте в пищу неизвестные ягоды, плоды, корни и листья, не собираите неизвестные грибы.

Н. ШИРШОВА,
помощник санитарного врача
районной санэпидстанции.

Наши консультации

Охрана здравья беременных женщин

Охрана труда женщин в период беременности обеспечивается советским законодательством. С начала беременности они освобождаются от тяжелой и сверхурочной работы, оточных смен. С пятого месяца женщину без ее согласия не могут послать в командировку.

При нормальном течении беременности обычный образ жизни, умеренная физическая работа, подвижность не только не вредят здоровью беременной, но, наоборот, благотворноказываются на самочувствии женщины, улучшая работу сердца, легких, кишечника.

Всем работающим беременным женщинам предоставляется за восемь недель до родов внеочередной дородовой отпуск, оплачиваемый за счет государственного социального страхования. Такой же отпуск дается и после родов.

В последние недели беременности будущая мать освобождается от чрезмерной физической нагрузки. Она должна больше спать, гулять, посещать занятия в гинекологической консультации.

Послеродовой отпуск дается женщине для ухода за новорожденным. Если ребенок недоношенный, отпуск матери удлиняется до 70 дней. Кроме того, удлиненный послеродовой отпуск предоставляется женщинам, у которых имелись серьезные осложнения в тече-

ние родов или послеродового периода, а также женщинам, страдающим некоторыми общими заболеваниями.

Беременная, состоящая на учете, должна регулярно посещать врача и акушерку. Ей необходимо рассказывать подробно об особенностях работы, быта и советоваться относительно возможного влияния этих условий на здоровье будущего ребенка.

В критические периоды беременности, с седьмой по четырнадцатую неделю и с третьей по двенадцатую — после зачатия, значительно повышается обмен веществ, интенсивно развивается зародыш.

Начиная с трех-четырех недель беременности, у зародыша появляются зачатки будущих органов. К девятой-десятой неделе беременности формирование зачатков органов заканчивается. Вполне понятно, что последующее развитие органов плода зависит от того, как сформировались зачатки. Например, если произошло повреждение зачатка сердца, то в дальнейшем рождается ребенок с врожденным пороком сердца.

Какие же причины могут привести к такому несчастью? Как беременная женщина может избежать его? Среди факторов, нарушающих правильное развитие зародыша, можно назвать недостаточное снабжение плода кислородом и питательными веществами ввиду воздействия на плод вредных токсических веществ, инфекционных заболеваний.

Каждая беременная женщина должна помнить, что здоровье будущего ребенка во многом зависит от нее самой. Необходимую помощь и совет она получит у врача и акушерки, под наблюдением которых нужно находиться в течение всей беременности.

А. ШАБАЛОВА,
врач-гинеколог
центральной районной
больницы.

ГОРОДСКОЕ ПРОФЕССИОНАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКОЕ УЧИЛИЩЕ № 57 на базе треста «Новокузнецкстрой» объявляет прием учащихся на 1976—1977 учебный год по профессиям:

СО СРОКАМИ ОБУЧЕНИЯ ОДИН ГОД — электросварщики, электромонтеры по освещению светильно-силовых сетей и электрооборудованию.

Они получают стипендию 30 рублей в месяц, во время прохождения производственной практики выплачивается 33 процента от заработка.

Принимаются юноши и девушки в возрасте 17 лет с образованием 10 классов.

СО СРОКОМ ОБУЧЕНИЯ ДВА ГОДА — арматурщик-электросварщик; столяр; столяр-станочник; штукатур облицовщик-плиточник; механик; штукатур-маляр; каменщик-монтажник конструкций.

Принимаются юноши и девушки в возрасте 15—17 лет с образованием 8—10 классов.

Учащиеся находятся на полном государственном обеспечении. Во время производственной практики получают 33 процента от заработка. Имеется общежитие.

В училище работает вечерняя общеобразовательная школа № 14.

Для поступления в училище необходимы следующие документы:

заявление на имя директора училища; свидетельство об образовании; свидетельство о рождении или паспорт; девять фотографий (размер 3×4).

Начало занятий с 1 сентября.

Адрес училища: Кемеровская область, г. Новокузнецк, пер. Стальной, 6; проезд автобусом № 5 до остановки «Клуб им. Гоголя», автобусом № 52 — до остановки «Ул. Метелкина».

телевидение

10 ИЮНЯ ПЕРВАЯ ПРОГРАММА МОСКВА («Орбита»)

10.05 «Молодежь планеты». 11.00 Новости. 11.10 Фильм — детям. «Манана». Художественный фильм. 12.20 Мультифильм. 12.35 Концерт народной артистики СССР Т. Милашкиной. 13.10 «Вечный зов». Премьера многосерийного художественного телефильма, 6-я серия. «Возвращение». 14.30 Ленинский университет миллионов. «Решения XXV съезда КПСС — образец творческого развития марксизма-ленинизма». 15.00 «Открытие Дней культуры Латвийской ССР в РСФСР. Передача из Кремлевского Дворца съездов. 17.00 «Время». 17.40 «Вечный зов». Премьера многосерийного художественного телефильма, 6-я серия. «Возвращение». 19.00 Тираж «Спортивного». 19.20 «Музыкальный абонемент». 20.00 Новости. 20.15 Ленинский университет миллионов. «Решения XXV съезда КПСС — образец творческого развития марксизма-ленинизма». 20.45 Концерт из произведений И. Штрауса. 21.30 «Мерген». Документальный фильм. 21.40 «Вечный зов». Премьера многосерийного художественного телефильма, 6-я серия. «Возвращение». 23.00—23.30 «Время».

ВТОРАЯ ПРОГРАММА КЕМЕРОВО

19.30 Для малышей. «Зайка Петя и лесная столовая». «Как лиска-Лариска клад искала». Телефильмы. 20.00 «Абитуриент-76». Кемеровский государственный университет. 20.20 Показывают студии страны. «Урок математики». «На земле дебрентской». Документальный фильм. 20.50 Кино журнальный. 21.00 «Государственный ансамбль танца Латвийской ССР «Дайле». Фильм-концерт. 21.50 У нас в гостях Московский драматический театр им. М. Н. Ермоловой. 22.50—23.00 Новости Кузбасса.

11 ИЮНЯ ПЕРВАЯ ПРОГРАММА МОСКВА («Орбита»)

10.05 «Русская речь». 11.00 Новости. 11.10 Фильм — детям. «Акванланги на дне». Художественный фильм. 12.30 «Творчество народов мира». 13.00 Десятилетие Всесоюзный пушкинский праздник поэзии в Михайловском. 14.30 «Человек и закон». 15.00 Встреча коллектива Государственного академического Большого театра Союза ССР с передовиками московских предприятий. 17.00 «Время». 17.40 Десятилетие Всесоюзный пушкинский праздник поэзии в Михайловском. 19.10 «Творчество народов мира». 19.40 П. И. Чайковский. Фрагменты из балета «Щелкунчик». 20.00 Новости. 20.15 «Человек и закон». 20.50 Встреча коллектива Государственного академического Большого театра Союза ССР с передовиками московских предприятий. 22.50 Новости Кузбасса. 23.00—23.30 «Время».

ВТОРАЯ ПРОГРАММА КЕМЕРОВО

19.00 «Шаги пятилетки». Машиностроение Кузбасса. Интервью с заведующим отделом промышленности обкома КПСС В. В. Вышинским. 19.30 Кино журнал. 19.40 «Улица — моя, дома — мои». Передача о благоустройстве гор. Кемерова. 20.10 «Строим наш город». Документальный фильм. 20.25 «Мой друг искусство». Са-

ГПТУ № 78 г. НОВОКУЗНЕЦКА

объявляет прием учащихся на 1976—1977 учебный год по следующим специальностям в группах с трехгодичным сроком обучения с получением среднего образования:

штукатуры облицовщики-плиточники;

электротехники-электроварщики;

арматурщики-электротехники;

каменщики-монтажники-конструкции;

столяры (строительные).

Принимаются юноши и девушки в возрасте 15 лет с образованием 8 классов.

Для поступления необходимы документы:

заявление от родителей;

заявление поступающего;

документы об образовании;

справка с места жительства;

девять фотокарточек;

свидетельство о рождении;

медицинская карта.

Принятые в училище находятся на полном государственном обеспечении. Во время производственной практики получают 33 процента от заработка. Имеется общежитие.

В училище работает вечерняя общеобразовательная школа № 14.

Для поступления в училище необходимы следующие документы:

заявление на имя директора училища; свидетельство об образовании; свидетельство о рождении или паспорт;

девять фотографий (размер 3×4).

Начало занятий с 1 сентября.

Адрес училища: Кемеровская область, г. Новокузнецк, пер. Стальной, 6; проезд автобусом № 5 до остановки «Клуб им. Гоголя», автобусом № 52 — до остановки «Ул. Метелкина».

модеятели художники гор. Юрги. 20.55 «Кольцо с голубым сапфиром». Художественный фильм. 20.55 Концерт вокальной французской музыки. Певец Анна Соболова, 22.50—23.00 Новости Кузбасса.

12 ИЮНЯ ПЕРВАЯ ПРОГРАММА МОСКВА («Орбита»)

10.05 Концерт Государственного академического русского народного хора им. Пятницкого. 11.00 Новости. 11.10 «АБВГДейка». 12.15 «Новости музыкальной жизни». 13.00 «Здоровье». Научно-популярная программа. 13.30 «Очевидное-невероятное». 14.30 Программа мультфильмов. 15.00 «Содружество». Телевизионный журнал. 15.30 Концерт лауреатов XII Международного фестиваля эстрадной песни «Золотой Орфей». Передача из Болгарии. 17.00 «Время». 17.40 На экране фильмы с участием Ч. Чаплина. 18.20 Эстрадная программа с участием вокально-инструментального ансамбля «Верасы». 18.45 «Больше хороших товаров». 19.15 Концерт Государственного академического русского народного хора им. Пятницкого. 20.00 Новости. 20.15 Экранизация литературных произведений. «Молдавская гвардия». Художественный фильм. 1-я серия. 21.40 «Рассказы о художниках». А. С. Голубкина. 22.20 «Время». 23.00—23.45 Кубок ССР по футболу. 1/4 финала. «Динамо» (Тбилиси) — «Карпаты» (Львов). 2-й тайм.

ВТОРАЯ ПРОГРАММА КЕМЕРОВО

20.00 Выступает хор «Школьные годы» клуба шахты им. Калинина. 20.30 Для детей. «Старый волк и новичок Пуфик». «Лесные дозорные». Телевизионные. 21.00 «Рабочая неделя». 21.20—22.55 Л. Жуховицкий «Легенда о Ричарде Тишкевиче». Спектакль Новокузнецкого драматического театра им. Серго Орджоникидзе.

13 ИЮНЯ ПЕРВАЯ ПРОГРАММА МОСКВА («Орбита»)

10.20 Программа мультфильмов. 11.00 Новости. 11.10 «Вперед, мальчишки!». 12.00 «Служу Советскому Союзу!». 13.00 «Сегодня — День работников легкой промышленности». 13.15 Концерт по заявкам работников легкой промышленности. 14.00 «Клуб кинопутешествий». 15.00 «Международная панорама». 15.30 «Земля Санникова». Художественный фильм. 17.00 «Время». 17.40 «Ваше мнение». 19.00 Монголия перед съездом. 19.30 Чемпионат ССР по легкой атлетике. Передача из Киева. 20.00 Новости. 20.15 Экранизация литературных произведений. «Молдавская гвардия